

# 潮涌长三角，展翅“金南翼” ——宁波谱写长三角一体化发展新篇章

“推动长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。”去年11月，习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上为长三角区域定下新目标。

殷殷嘱托，久久回响，化为奋发笃行的磅礴力量。即将过去的这一年，面对重重考验，宁波紧扣“一体化”和“高质量”两大关键词，铆足干劲拼经济，勇于担当挑大梁，以发展的确定性对冲风险挑战的不确定性，在与兄弟城市的错位发展中，共绘高质量发展“同心圆”，不断谱写长三角一体化发展新篇章。

记者 单玉紫枫 通讯员 李明敏 徐海峰



在“甬舟号”盾构机内部，建设者通过遥控器对管片拼装进行毫米级控制，再通过盾构机所搭载的同步双液浆工艺，使其快速达到有效强度，补偿地层损失，控制管片上浮。在目前掘进的1000多米距离中，地表沉降始终控制在5毫米以内，实现对地面既有建筑的零扰动。（沈莉 宋新宇 摄）

## A 广度 向协同要竞争力

“生产基地在安徽，研发和销售中心在宁波，销售地点遍及全球……”在宁波华彩电器有限公司总经理叶俊眼中，活力涌动的长三角，就是企业产业链和生态圈布局的“中转站”。

十多年前，出于产业链统筹协调的考虑，宁波华彩在安徽滁州投资设立了全资子公司。2011年5月，滁州市被科技部火炬中心授予“国家家电设计与制造特色产业基地”。仅仅8个月后，宁波华彩在滁州投资的子公司——滁州韩上电器有限公司，通过原国家工商行政管理总局核准入驻滁州，几乎无缝衔接！

在“各美其美”双核驱动下，近年来，宁波华彩积极进行业务板块调整，不断加大市场开拓力度，充分发挥两地比较优势，实现“美美与共”。

“上个月落幕的第136届广交会为例，我们拿到的摊位数分别是安徽9个、宁波3个、

河南3个，把15个标准摊位拼在一起，合计135平方米，进行特装布展。”叶俊表示，继去年广交会宁波华彩第一次尝试浙皖跨区域并展后，如今企业已经走出长三角，将一体化步伐延伸到河南，实现三省“混血”，深度融合。

去年9月28日，在安徽蚌埠，总规划面积约800亩的宁波华彩电器有限公司智能电器蚌埠生产基地项目开工建设。项目共分两期，一期项目将实现300万台智能冰箱产能。

“今年8月初，蚌埠生产基地实现投产。从开工到投产，不到11个月。”叶俊说。

跳出宁波看宁波，长三角正相互协同，聚“链”成势。

天眼查显示，从上海迁址落户镇海的智驾汽车科技（宁波）有限公司又有新动作。近日，该公司出资1000万元，成立义乌途途汽车零部件制造有限公司，持股100%，所属行业为汽车制造业。

在长三角的“造车版图”中，上海提供芯片、软件等组成的“大脑”，常州提供作为“心脏”的动力电池，宁波提供合成“身体”的一体化压铸机……一条新能源汽车的完整产业链构建在4小时车程内。

既做好自己的事，也做好共同的事。通过一辆新能源汽车，就可以窥见其中蕴含的长三角协同发力、聚势而强的逻辑。而这，正是宁波积极融入长三角，观大势、谋全域、干实事的缩影——

据市经信局统计，今年，我市7家产业链上下游共同体入围省级名单，新增数量及总量均居全省首位。截至目前，我市省级产业链上下游共同体达到55家。

围绕标志性产业链，我市开展产业链上下游企业对接活动301场，参与企业31667家，涉及龙头企业164家、“专精特新”企业730家，对接订单额8.69亿元，对接工业项目数108个。



## B 高度 向创新要生产力

今年6月，长三角地区主要领导座谈会在温州举行。

自长三角地区主要领导定期会晤机制建立以来，每年的长三角地区主要领导座谈会，都是一次共绘高质量发展“同心圆”的大聚会。

会议指出，长三角“三省一市”要聚焦培育发展新质生产力，加强科技创新和产业创新跨区域协同。着力提升科技创新策源能力，营造更具全球竞争力的创新生态，加强科技创新和产业创新深度融合，深入推进数字长三角建设，在培育发展新质生产力的率先探路、勇挑大梁。

新质生产力，起点是“新”，关键在“质”，落脚于“生产力”。

在“新”的起点上，展现长三角“金南翼”的新担当、新作为，宁波的“求新”之路，迈得坚定而踏实！

位于镇海“甬江芯谷”核心区的甬华创芯中心等平台，已集聚近10家芯片设计企业，其中半数以上企业与杭州、上海及江苏等地保持产业链深度合作。近年来，镇海把创新作为第一动力，从基础投入入手，完善政策、土地、资金等

要素保障，建强科创平台、加大创新投入、加速成果转化，目前已经建成高能级科创平台13家。其中，国家石墨烯创新中心成为全省唯一的国家级制造业创新中心。

慈溪出台《2024年度慈溪市全方位接轨上海融入长三角一体化工作要点》，聚焦生命健康、智能装备制造、新材料等产业领域，重点明确三个产业园区与临港集团相应产业园区的对接合作任务。与此同时，紧锣密鼓谋划开展《“十五五”慈溪市推动长三角一体化发展思路研究》。

放眼全市，2023年度宁波市“科创甬江2035”国际科技合作项目显著增加，受理项目达154个，同比实现倍增。

通过跨区域协同，推动创新链与产业链深度融合，促进产业迈向中高端，成为宁波融入长三角一体化的重要路径。

今年3月，全国分析测试技术联盟在宁波揭牌。该联盟由甬江实验室材料分析与检测中心发起，联合全国相关机构，围绕分析测试技术开展交流合作，支撑创新成果产业化。作为浙江省面向未来布局

的重点实验室，当前甬江实验室已引进20支科研团队，在新型显示与感知、光子集成、纳米抛光材料、新能源材料、精密控制和电驱等领域取得了一批科研成果。其中，高精度人眼模拟设备在2024国际显示技术大会上获大会I-Zone创新区唯一的一等奖，这是中国首次问鼎该奖项。

此外，基于“支撑科研、赋能研发、服务企业”理念打造的开放共享科创服务平台——甬江实验室材料分析与检测中心，已为全国超过800家企业、高校、科研院所提供“诊疗一体”服务；探索培育前沿技术企业的盈诺孵化器，引进硬科技企业15家。

今年，宁波新增全省重点实验室8家、新型研发机构3家，26家单位获批宁波市重点实验室（A类）。

凭借雄厚的产业链基础，宁波聚焦关键共性技术、前沿引领技术、应用型技术，以科技创新开辟发展新领域、新赛道、新产业，全面参与知识创新、技术创新和服务创新，进一步融入长三角协同创新发展，以“新”向“质”的特色越来越鲜明。

## C 厚度 向营商要执行力

10月25日，“企业家幸福感最强市”榜单在江苏太仓出炉，宁波市与鄞州区双双上榜，分别获得“2024企业家幸福感最强市”（地级及以上城市）、“2024企业家幸福感最强市（区）”（城区及县级市）称号。值得一提的是，自去年该榜单设立以来，宁波市及下属区（县、市）共上榜4次。

宁波是民营经济“大本营”，全市有各类经营主体141.8万户，其中民营主体137.1万户。每19个人拥有一家企业，每7个人中就有一个老板……发轫于草根的民营企业，犹如满天繁星照亮了宁波高质量发展之路，也成就了新时代宁波一连串的“城市名片”——

单项冠军之城、文武双全之城、三江汇聚之城、四季美景之城、六连冠文明之城；连续14次获评中国最具幸福感

城市，是首批全国法治政府建设示范市，公共服务质量满意度排名全国城市第二，营商环境连续5年稳居全国城市第一方阵……

当企业家幸福感与“大本营”归属感融合，一个个数字昭示的，正是长三角“金南翼”浓厚的创业氛围、广阔的发展空间，以及更为可贵的一系列体制机制探索：

比如，建设长三角科创金融改革试验区被宁波列为“十四五”期间重点任务。作为国家级保险创新综合试验区，宁波积极对接长三角地区保险机构，持续举办四明保险论坛，推进保险领域创新合作。今年以来推出保险创新项目18个，累计推出创新项目近300项。“两保一贷”“服惠保”等案例分别入选全市改革创新最佳实践案例和“一号开放工程”第

三批最佳实践案例。

这样的故事，在宁波的开放叙事中其实并不鲜见。多年来，敢为人先的宁波始终把把下好开放“先手棋”作为长三角一体化突破口，在协同发展中不断注入新动能。

浙江自贸试验区宁波片区便是一大见证。宁波深入实施自贸试验区提升战略，“跨境贸易投资便利化集成创新”成功入选商务部公布的全国自贸试验区第五批最佳实践案例，是该批次全省唯一入选案例；4项宁波片区改革成果入选全省首批最佳制度创新案例；推动国际航行船舶液化天然气保税加注，截至11月底，累计完成13笔保税LNG加注业务试点，共计2.6万吨。

更为津津乐道的是，宁波会同舟山片区共同参与编制的《中国（浙江）自由贸易试

验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》已经国务院同意，11月20日，商务部、浙江省政府印发相关通知，这也标志着全国首个大宗商品资源配置枢纽落户浙江。

潮生东海，海纳百川。改革，不仅要在大处着眼，更要在小处着手，于细微处见真章。

一张小小的社会保障卡，如今已经成为长三角居民的“通关秘籍”。不论是乘坐公共交通、游览景区，还是异地就医、发放补贴，都可以免费享受“同城待遇”。

当前，宁波已完成社保卡“一卡通”平台一期和“宁波一卡通”App建设，并进入内测阶段，平台提供“图书借阅、交通出行、公共服务、文旅畅游、合作银行”五大服务专区30余项应用，通过归集不同领

域持卡人数据，为各类群体提供“一站式”服务。

目前，我市已有社保卡特约商户988家，涵盖住宿餐饮、旅游观光、文化体验、养生保健等多个领域，全国持卡人可享受专属优惠。

民生的温度，幸福的刻度，最终转化为发展的速度，变成一串串上扬的经济数据：今年前10个月，宁波经济稳字当头，规上工业增加值同比增长7.5%。分行业看，其中汽车制造、金属制品和计算机通信等长三角区域优势行业合计拉动规上工业增加值增长4.7个百分点。

从谋一域到谋全局，宁波紧扣“高质量”与“一体化”，加快融入长三角步伐，在迈向中国式现代化的进程中贡献宁波力量，助力长三角一体化不断向更深层次更宽领域迈进。

宁波舟山港服务长三角一体化发展国家战略。（蒋晓东 摄）